

Notă informativă

204

Duce Vasile ne informează:

La partea maghiară de la Liceul nr. 2 din Orșida, cadrele didactice desfășoară activități care au ca scop rezolvarea problemei naționale în țara noastră.

- Cadrele didactice de vârstă maghiară, în sala profesorii formază un grup rapede și vorbesc numai în limba maghiară

- La perchea de sfârșit de trimestru, cadrele didactice de vârstă maghiară, au pregătit un program artistic, în cadrul cărora, în tabloul viu, pe scena, elevii au fost astfel aranjați încât au reieșit culorile naționale maghiare: roș, alb, verde. În legătură cu felul cum se desfășoară acest program „artistic”, inspectorul școlar SĂSĂRMAN a criticat conducerea liceului (pe Gălățian) pentru lipsă de spirit de supraveghere și pentru că a permis cadrelor didactice maghiare să se manifeste în spirit irelevant.

- Cadrele didactice de la susmenționatul liceu, au pregătit cu participarea unor persoane particulare din țară, o piesă de teatru „ATANITONÓ” (ÎNVĂȚĂTOAREA) a cărei reprezentare a acestei piese de teatru au fost astfel imprimată, încât, textul a fost de 99% în limba maghiară și numai pe partea stângă a afișului, pe o porțiune de cca 1/3 secțiune a fost imprimat, pe verticală „Casa de cultură Orșida”.

13.05.1971.

Int. Mr. Basus d.  
 și propuneri  
 Haloköztársaság

2  
anver  
- de convorbiri scrise cu cadre didactice românești  
cu niște profesori maghiari propagă "ideea" că, în-  
tr-un caz în care s-a pune din nou în discuție problema  
apartenenței Ardealului, ei, ungurii, vor pretinde ca întreg  
Ardealul să fie independent și să nu fie atribuit nici  
României și nici Ungariei (a se vedea nota informativă  
trimitută cu 4 ani în urmă, prin care se făcea cunoașterea  
acestei "teorie" publicată de SARKANY în fota lui Parau  
truse)

- Nucleul cu rol de conducător, la partea ma-  
ghionă de la liceul nr. 2 Ornița, îl au: Hörváth Paul,  
slorvâth Pannónia, Lincinas István și Kovács Zoltán, care,  
deși e pensionar, merge desigur de des prin oraș profesându-  
directia școlii, după părerea prof. Oriceag dește, persoanele  
care diriguieze atitudinea, naționalistă, sovietă și irelevantă  
printre profesorii și elevii maghiari din cadrul liceului și  
a publicului din oraș.

Prezenta notă informativă este întocmită și redactată  
pe baza spuselor profesorului Oriceag dește, care nefiind  
ardelean, este pretut ca o persoană "neutră" în problema  
transilvănească.

Ornița, la 30 aprilie 1971

Iucă Fântâ

Notă of. Note tratată unele probleme  
din cadrul liceului unde unele  
cadre didactice propagă unele  
idei not. irelevantiste.

Țareii: Să fie stabilit, cum  
și în ce fel se acționează de elementele  
securizate pbr. propagarea ideilor  
naționaliste, și ce mijlocuri se  
fac comentarii de genul celor arătate  
în note. -

Măsuri: Nota beluie verificată  
pentru a stabili realitatea și  
a se propune luarea de măsură

Dr. Hany